N°4  SCHEDA TEMATICA
CLIMA
Documenti/Fonti
Sintesi Non Tecnica VAS Variante PCI agosto 2015. Quadro conoscitivo PS 2008.  Relazione di sintesi della Valutazione Integrata al Piano Strutturale. Piano D’Azione per le Energie Sostenibili (PAES)
Dati del LAMMA
Per Approfondimenti di carattere generale
Effetto Serra e Clima: http://areeumidedellaversilia.it/effetto-serra/
Cambiamenti Climatici: http://areeumidedellaversilia.it/i-cambiamenti-climatici/
Il ciclo dell’Acqua e sue alterazioni: http://areeumidedellaversilia.it/il-ciclo-dellacqua/
Bilancio Idrico: http://areeumidedellaversilia.it/il-bilancio-idrico/
Stato Attuale 
Regime dei venti.
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I venti sono vincolati dal fatto che il Comune si trova fra il mare ed una catena montuosa con quote fino a 2.000 metri, quasi parallela al mare.   Inoltre, l’orientamento ovest-sud-ovest contribuisce ulteriormente a rendere la ventosità media modesta e molto prevedibile.   Tuttavia, proprio per la particolare orografia, si verificano relativamente spesso fenomeni pericolosi come le trombe d’aria e forti temporali.    Altro fenomeno frequente è quello delle “Libecciate”.   Forti venti da sud spesso associati a piogge intense.   Queste sono pericolose perché la concomitanza di pioggia e vento intenso facilita la caduta dei pini domestici che sono elementi identitari del paesaggio locale.

Il cambiamento del clima in corso sta provocando un progressivo aumento degli eventi meteorologici estremi come l’alluvione del 1996 o la tempesta di vento del 2015. 

Regime termico.
Raramente le temperature minime raggiungono o passano lo zero, mentre quelle massime, in Agosto, sono mediamente intorno ai 30 C°.   Anche in questo caso il riscaldamento globale del clima sta comportando un incremento delle temperature massime.   Ancor più sensibile è però l’incremento delle temperature percepite, legate al fenomeno dell’afa che era tradizionalmente raro.   Vi concorrono fattori regionali di circolazione dei venti e fattori locali di urbanizzazione e riduzione della copertura arborea, anche laddove la superficie edificata non è aumentata.   Un ruolo potrebbe avere anche la grande densità di condizionatori d’aria che aumentano le temperature esterne per ridurre quelle interne, ma il fenomeno non è mai stato studiato e si tratta dunque di una ipotesi.

Regime pluviometrico.
Tradizionalmente la Versilia era conosciuta come una delle regioni più piovose d’Europa, proprio per la sua particolare geografia. Prima degli ’80 la piovosità media annua era di 1000 mm/anno,  dagli anni ottanta al 2000 è stata di 800 mm/anno, dal 2000 al 2005 si ulteriormente ridotta del 20% mantenendo la tendenza alla riduzione dal 2005 ad oggi. 

La riduzione delle piogge è da attribuirsi alla concomitanza di fattori globali (spostamento verso nord dell’anticiclone delle Azzorre) e locali (riduzione della copertura verde,eccessivo drenaggio della bonifica ed eccessivi consumi, urbanizzazione) che contribuiscono  all’ inaridimento del territorio.    Insieme alla piovosità è anche cambiato il regime pluviometrico con un aumento delle piogge molto intense ed una riduzione di quelle medie e deboli. 
Tutto ciò contribuisce ad aggravare la situazione delle falde freatiche (v. Scheda  Acqua). 
Criticità esistenti 

· Riduzione delle piogge,

· Aumento dei fenomeni estremi (tempeste di vento, alluvioni e siccità)

· Aumento delle temperature

· Riduzione della Biodiversità per distruzione degli Habitat/desertificazione
Misure finora adottate: per la tutela   del Clima è previsto:

· nel Piano Turistico-Balneare  per gli stabilimenti balneari, in caso di ristrutturazione, l’adozioni di panelli solare termici o fotovoltaici; 
· la riqualificazione termica degli edifici comunali,
· il monitoraggio dei consumi energetici del Comune con il SGA
Azioni programmate dall’Amministrazione: l’elaborazione del PAES . Piano D’Azione per le Energie Sostenibili
Azioni proposte nei processi partecipativi realizzati

· Ridurre  i consumi energetici  dell’illuminazione pubblica

· Promuovere l’isolamento termico nel settore pubblico e civile

· Diffondere l’uso delle Fonti di Energia Rinnovabili  solare termico/fotovoltaico  nel settore civile
· Realizzare un punto d’informazione per la divulgazione e l’adozione di Buone pratiche di risparmio energetico

· Promuovere  periodiche campagne d’informazione e di educazione permanente

· Sviluppare e rendere sicura la rete di piste ciclabili per ridurre il traffico veicolare
· Aumento parcheggi pubblici/parcheggi scambiatori per ridurre l’uso delle auto soprattutto da parte dei turisti
· Valorizzazione zona ANPIL (Area Naturale Protetta di Interesse Locale) delle Dune e suo ampliamento con il corridoio ecologico del fiume Versilia per itinerari ambientali che promuovono l’uso della bicicletta
· Adozione Piano del verde che valorizzi le essenze mediterranee resistenti al secco e che favorisca l’ombreggiamento di strade ed edifici durante la stagione calda.

· Promuovere la Partecipazione e la condivisione dei Cittadini sugli obiettivi del PAES
Azioni da proporre nella Variante al Piano Strutturale
