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4 dfolitiche e cProgetti furopei






Abaco sociale 
Appartenenza
da diversi anni l'immigrazione è diventata sinonimo di progetto di vita stabile nel nostro paese. Perché le persone si integrino è necessario sviluppare un senso d'appartenenza alla  comunità dove si vive e si lavora, senso di appartenenza che passa anche dalla volontà di essere sepolti nel territorio dove si è vissuto. 

Attuazione

 della costituzione L'articolo 19 della costituzione riconosce la libertà di culto gli articoli 3 ed 8 ribadiscono il tema dell'uguaglianza. Il regolamento cimiterale nazionale, su cui si basano quelli dei comuni, art 100 dice "I piani regolatori cimiteriali di cui all'art. 54 possono prevedere reparti speciali e separati per la sepoltura di cadaveri di persone professanti un culto diverso da quello cattolico. Alle Comunità straniere, che fanno domanda di avere un reparto proprio per la sepoltura delle salme dei loro connazionali, può parimenti essere data dal Sindaco in concessione un'area adeguata nel cimitero". Questo non pone tutte le religioni sullo stesso piano. 
Equidistanza e Equivicinanza

La prima parola definisce una situazione di uguale lontananza fra due punti, nel linguaggio sociale e politico indica la neutralità. La seconda significa invece essere vicini a persone con culture e credi diversi, significa sviluppare empatia. Dobbiamo passare da equidistanza a equivicinanza

Diritti

 Tutti hanno diritto di professare liberamente la propria fede religiosa in qualsiasi forma, individuale o associata, di farne propaganda e di esercitarne in privato o in pubblico il culto, purché non si tratti di riti contrari al buon costume Art 19. A volte è difficile esercitarli anche se non c'è nessuno che volontariamente lo impedisce.

Distanza

 che separa la comunità straniere che abitano nella piana dai loro territori d'origine, e dove spesso sono sepolti loro cari anche se hanno vissuto in Italia. 

Riduzione dei costi

 si tratta dei costi per trasportare la salma all'estero, molto onerosi e che non tutti possono pagare 

Empatia
capacità di comprendere ragioni, stati d'animo e ragione degli altri. E 'la base di una società multiculturale. 

Integrazione

è il mantra che si ripete a anni quando si parla di immigrazione, l'integrazione passa anche attraverso esperienze che non riguardano solo i bisogni primari (casa, lavoro e scuola) come quella che stiamo realizzando. 

Religione

da diversi anni la religione è ritornata a dividere, invece può anche unire. Questa unione può nascere dall'analisi degli elementi alla base dei riti, che spesso sono comuni. Per esempio l'acqua che i cattolici usano per il battesimo alla nascita ed i musulmani per il lavaggio nel momento della morte.  

Tradizioni

 i riti funerari non dipendono solo dal culto seguito, ma anche da tradizioni locali legati al clima, durante questo viaggio abbiamo saputo che i riti degli egiziani variano da città a città, che i riti dei cinesi sono diversi da città e campagna. Tuttavia non sempre le condizioni del nostro paese permettono di realizzare a pieno tali riti. 
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